
第３回世田谷支部運営委員会議事録

日時 2013年 5月 22日（水）　19：00~21：00
場所 黒木実建築研究所　会議室

出席者 運営委員　8名
議題１ 世田谷区役所都市整備部への表敬訪問（5/9）

報告

・ 鈴木、黒木、大坪 3名にて世田谷区都市整備部へ表敬訪問した。
・ 都市整備部長、都市整備課長、建築審査課長の 3名が対応された。
・ 訪問終了際、都市整備課長より「住宅敷地の細分化（狭小敷地）が問題として挙

がってきている」との話があった。

・ 黒木副支部長委員より「問題解決の一助として、規制型でなく提案型（コンペの

実施等）による方法はどうでしょうか？」と提案。都市整備課長も好感触を示し

た。

・ 「例えば不動産業者さんと協力して、具体的な敷地でコンペの形が出来れば良い

ですね」と話を続けた。

議論

・ 施主を募集し、具体的な敷地でのコンペとして、東京建築士会で主催した「ヤク

ルト独身寮公開建築設計競技」があった。800 点を超える多数の応募があり盛況
であったが、事務局作業が大変で、当時の青年委員会としては 1 回で終わってし
まった。（その後東京建築士会設計競技委員会として、何度か企画された。）

・ コンペ形式の住宅開発の相手として不動産業者に限らず個人でも良いのではない

か？

・ ＜参考＞世田谷区開発許可基準：建築敷地の最低限度

商業系用途地域を除き、建ぺい率 40%の場合 100㎡以上、
建ぺい率 50%の場合 80㎡以上、建ぺい率 60%の場合 70㎡以上。

総括

・ 今回は、顔合せ的な表敬訪問で終わった。これから、世田谷区が都市整備・建築

に対してどのようなことを考えているのかをお聞きして、世田谷支部としてどの

ような連携が出来るのかを検討して行きたい。

議題２ JIA世田谷地域会の空間ワークショップに参加してみて
報告

・ 参加した松尾委員により、山野小学校地域運営学校 空間ワークショップの様子
が紹介された。

・ グループごとに木材と太い輪ゴムをつかって、形をつくり空間を考える教室。

・ 運営の進めかた、ゴミを出さない仕組みなど、様々な工夫がある。

・ 小学校 4年生~6年生が対象となっていた。
・ 広報の場合、児童生徒の顔が写らない様に配慮している。

議論

・ 現在、ワークショップを希望している小学校もあり、今後増加する可能性がある。

・ 木材は木材会社に保管をお願いしている。

・ ワークショップ作業の前に建築士の職能、木材・製材など林業のことをレクチャ

ーして進めている。

・ 運営には、小学校・PTA・おやじの会などのサポートが大切で、事前に十分な打
ち合わせが必要。

・ 子供達の怪我等の対策、保険等への配慮が不可欠である。

総括

・ 支部として取組むには、しばらくワークショップに参加を続け、徐々に経験を蓄

積する必要がある。今すぐには出来ない。



議題３ 今後の活動について

・ 宿題として次回までに様々な活動案を考えてくる。

見学会について

・ まち歩き+建築で成城学園、下北沢あたりから始めたら。
・ 住宅の見学は、具体的には難しいのでは。大学、教会など一般建築を主に考えた

方が良いのではないか？

・  7 月ぐらいに開催できないか？→暑くて困難では？→新しくなった都市大学の見
学であれば、空調されているので暑くても見学しやすいのでは？

・ あまり知られていないけれど 7月 1日は建築士の日で、この 1週間は建築士WEEK
なので、良い日程では。

・ 見学案作成を宿題としよう。

建築士会全国大会への出席について

・  10 月 19 日に建築士会全国大会が開催される。支部単位で参加している支部もあ
る。

・ 世田谷支部として参加する活動はどうだろうか？

その他の活動案など

・ 世田谷区内の建築関連企業や工場の見学はどうでしょうか。→世田谷区内限定で

は難しいのでは？

・ ものづくり大学の見学は？→遠すぎるのでは？

・ 鹿児島へ行った鯵坂委員にも連絡を取って、宿題を依頼しよう。鹿児島見学ツア

ーも考えたら？

その他 運営委員

・ 新運営委員に本田徹氏が加わった。

名刺について

・ 運営委員は名刺を作る。

・ 連絡先について、事務局は設けず各委員の連絡先とする。

・ デザイン提案は金山委員が担当する。

議事録について

・ 議事録はメーリングリストにて各会員に配信し、WEB 上に公開する議事録につ
いては、運営委員で内容検討して公開する。

建築士会・建築家協会・建築士事務所協会の 3会協力について
・ 杉並で、3会の連合体として杉並建築会が立ち上がる。
・ 文京には、士会+家協会による文京建築会があり、目黒でも 3 会によるコラボレ
ーションの動きがある。

・ 世田谷は、現在模索中。

黒木委員より

・ 世田谷区基本構想を考える区民の集い（主催街づくりの仲間たち）、JIA 住民参
加プログラムを世田谷支部会員へ配信しても良いか？→会員が参加できる内容で

あれば構わない。

次回委員会 6月 18日（水）19：00~21：00　黒木実建築研究所　会議室


